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Bérezik Árpád.
A magyar Nemzeti színházban a múlt héten 

egy törülmetszett magyar darabot adtak elő 
..Himfy dalai" czimmel; ebben a színdarabban 
magyarok a szereplők, magyar a történelmi hát­
tér és az esemény is olyan, a mely a magyar 
nemzeti irodalomban sarkkövet, fordulópontot is 
jelez. A nemzeti ujraébre- 
dés korában, száz évvel 
ezelőtt ugyanis az egész 
magyar nemzet lelkesedés­
sel olvasta Himfy dalait, 
melyekben megnyilatkozott 
az elfojtott nemzeti érze­
lem, magyar volt e dalok­
nak tárgya és hőse egy- 
aiánt. Csak később tudó­
dott ki, hogy a gárdista 
Kisfaludy Sándor irta e 
mek szép verseket.

Bérezik Árpád ezeket a 
dalokat csokrokba kötve, 
beleillesztette abba a szín­
darabjába, melynek ese­
ményét is Kisfaludy Sári­
amnak, a Himfy-dalok iró­
niák korából merhette, 

szerepeltetvén benne magát 
i dalok hallhatatlan Íróját, 
damint szerelme tárgyát,

'zegedi Róza alispánkis- 
-Szonyt is.

A mostani sivár kor- Bérezik
ban, amidőn az emberek 
nem olyan tiszta, szent eszmékért lelkesednek, 
cint száz évvel ezelőtt, ma, mikor a hazafiság 
dogtatása is nem egyszer eszközül szolgál az 
izö czélok elérésére, nagyon jól esik a lelkűnk­
éi, hogy a színpadon megtestesítve látjuk a 
gi bajnoki időknek, a nemzeti eszmékért lel- 
-■sedni tudó kedves alakjait. Ebből a szempont- 

1 fogva fel a dolgot, bár a „Himfy dalai" czimü

I színmüve megírásával nem egészen eredeti mun­
kát végzett Bérezik Árpád, de mindenesetre sze­
rencsés az alkotása, mert fölelevenitette e rég 
tovatűnt szép idők szokásait, erkölcseit, társa­
dalmi életét színdarabjában. A magyarság lelke 

i járta át a Nemzeti színház közönségét, midőn
megelevenítve látta az út­
törőket, a kik a század 
elején kezdték művelni az 
elnyomott haza nyelvét, s 
becsületes lelkűknek egész 
tartalmát beleöntötték ebbe 
az édesen hangzó nyelvbe.

Bérezik Árpád, a „Himfy 
dalai" czimü vígjáték Írója, 
régi munkása a magyar 
irodalomnak. Sok színda­
rabját adták már elő a 
magyar színpadokon. Yig- 
játékai közül a „Fertály­
mágnások" , ..Közösügyek“, 
„Nézd meg az anyját", 
„Maileányok“, „Papa“ szép 
sikereket értek el. A nép­
színmű-irodalmat is gazda­
gította Bérezik Árpád a 
„Parasztkisasszony“ és az 
„Igmándi kispap" czimü 
népszínműveivel, melyek 
közül kivált az utóbbit 
sűrűbben adják a vidéki 

Árpád. színpadokon is.
Bérezik Árpád legújabb 

színdarabjával szintén gazdagította az irodalmat 
legalább annyiban, hogy vígjátékinak tárgya a 
magyar életből van merítve, mert biz" úgyis 
igen sok külföldi termékkel árasztják el az 
utóbbi időben hazai színpadjainkat. Van okunk 
remélni, hogy még sok jó magyar színjátékkal 
fogja gyarapítani Bérezik Árpád színműíródat- 
munkat.
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Apponyi beszéde.
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A politikai életben rendesen eseményszámba 
megy, ha Apponyi Albert gróf, a nemzeti párt 
lángeszű vezére megszólal. Ezúttal is az egész 
ország figyelme kisérte jászberényi útjában s 
kíváncsian lestük, hogy fog nyilatkozni választói 
előtt a politikai viszonyok felöl.

És az Apponyi beszéde mint rendesen, úgy 
ezúttal is méltó volt a várakozásokhoz. Alapo­
san, minden részletében megvilágította akiegye­
zés kérdését s annak fejlődését egész a mai 
napig. Kíméletlenül rámutatott a Bánffy-kor- 
mányra. a mely törvényes kötelességeinek meg­
kerülésével erőszakolta a kiegyezést, de eközben 
a legfontosabb magyar érdekeket sem tudta meg­
védelmezni. Kijelentette, hogy a kiegyezési tör­
vényjavaslatok még mai alakjukban is károsak 
reánk nézve, mert elmulasztotta a kormány azok­
ban több, nagy horderejű jogunkat biztosítani. 
Ha még ezekből is le akar alkudozni az osztrák, 
ha még emellett a kvótánkat is fel akarja emelni, 
akkor vele kiegyezést kötni bűnös lelkiismeret­
lenség.

Íme Így nyilatkozik Apponyi is, a ki külön­
ben a i)7-es közjogi alapon állva, hive a kiegye­
zésnek. () azonban látván, hogy jó kiegyezést 
kötnünk már lehetetlen, nem ismer más megoldást, 
minthogy Magyarország törvényadta önrendel­
kezési jogával éljen. S elitéli a kormányt, mely 
feladta ezt a jogot, hogy a kiegyezéshez való 
ragaszkodásával tetszelegjen Becs előtt.

Szólván a közigazgatás államosításáról, itt is 
a legnagyobb bizalmatlansággal nyilatkozik a kor­
mányról s nehogy ennek hatalmi eszközei sza­
porodjanak, az államosítást nem tartja idő­
szerűnek.

Bármily mérsékelt is volt az Apponyi be­
szédje, határozott hadüzenetet tartalmazott az a 
Bánlfy-kormány részére és most már bizonyos, 
hogy a nemzeti párt a függetlenségiekkel egy 
vonalban fog harczolni a Bánffy-kormány ellen.

Az Apponyi szónoklata felrázta a kedélyeket 
s ennek hatása már a képviselöház legutóbbi 
ülésein is erősen érezhető volt. Az ellenzék meg 
van győződve arról, hogy a Bánffy-kormány 
számára elérkezett a leszámolás órája.

Az Apponyi beszámoló útjáról szóló részle­
tes tudósításunk alább következik.

Apponyi beszámolója.
Gróf Apponyi Albert c hó 16-án mondotta el 

Jászberényben nagy hallgatóság előtt beszámolóját. 
A nemzeti párt vezérével együtt jöttek Budapestről 
Horánszky Nándor pártelnök s több nemzeti párti 
képviselő. A vendégek féltizkor érkeztek Jász­
berénybe, hol nagy választóközönség gyűlt össze a 
pályaházban. Itt Koncz Menyhért prépost üdvözölte 
a kerület képviselőjét, 180 fogat vitte a vendégeket

a prépost lakására, a hol a lépcsőházban lohémihás 
leányok szórtak virágot eléjük. Az elsőomcleti te­
remben a jászberényi hölgyek fogadták Apponyit s 
nevükben két gyönyörű leányka bokrétát nyújtott 
át a kerület képviselőjének, Reggeli után féltizen­
egykor volt a beszámoló a városháza előtt, a melyen 
tribünt emeltek gróf Apponyinak. A mikor itt meg­
jelent, hosszantartó éljenzéssel üdvözölte az össze­
gyűlt nagy hallgatóság.

A beszámoló.
Apponyi beszédét a parlament munkaképtelen 

sógén kezdetto. Valóban halálos sebet ejtett alkot­
mányos életünkön az utolsó választási hadjárat 
úgymond — és azt a végzetet akasztotta nyakunkba, 
hogy akkor, midőn gazdasági létünk alapjainak meg­
újításáról van szó, midőn közjogunk sértetlenségéért 
kell harczolnunk, akkor ennek a nemzetnek csak /'or­
ma itat/ ran képviselete, de valóban nincs. Akkor e nem­
zetnek oly parlamentje van, mely nem a nemzet sza­
bad nyilvánulását, hanem a hatalom mindenféle 
befolyásainak köszönheti létét.

.1 kier/i/ezési javaslatok.
Az egész politikai helyzetet a kiegyezési kérdések 

uralják. E kérdések megoldásánál meg kell óvnunk az 
ország életbevágó gazdasági érdekeit, közjogunknak és 
különösen az 1867 : X11. törvényezikk által biztosított 
jogoknak sértetlenségét. Bizonyos felfogást terjesz­
tenek, mint hogyha a kiegyezési javaslatok gazda­
sági szempontból Magyarországnak igen becses vív­
mányát, kincsét képeznék, melyet veszélyeztolni biin 
volna. .Megvallom egész nyíltan, hogy teljes tárgyi- 
1: gossággal bírálva a kiegyezési javaslatokat, azok 
Magyarország közgazdasági érdekeinek szempontjá­
ból nemcsak nem jók. hanem határozottan rosszak. 
Mert a vám- és kereskedelmi szövetséggel össze­
függő legfőbb kérdések egyikét som oldják meg 
helyesen. A fogyasztási adóknál jogtalanul elidege­
nített tulajdonunk visszaszerzéséért árt kell fizet­
nünk, a magunkét pénzen kell megvásárolnunk a 
fölemelt kvóta alakjában, he talán még czifrább az a 
gondoskodás, melyben a kiegyezési javaslatok keres­
kedelmi politikánkat részesítik. Ilogy a jelenlegi vám­
tarifa Magyarország érdekeinek meg nem felel, hogy 
a védelmet nem nyújtja arányosan a magyar és az 
osztrák termelésnek, hogy tehát a közös vámterü­
leten uj vámtarifát kell létesíteni: ezt a kormány 
előterjesztése is elismeri. De ezt az uj vámtarifát 
mégsem alkotják meg most, hanem elhalasztják a 
szerintük is szükséges vámtarifa-reformot 1902-re, 
de a vámszövetséget mégis megkötik 10 évre. 1902- 
ben, ha a kormány előterjesztése keresztülmegy, még 
több évre le vagyunk kötve a vámszövetségnek, en­
nek folytán a vámtarifa reformja csupán az osztrák 
törvényhozás hozzájárulásával lesz keresztülvihető. 
Már most hiszi-o azt józaneszü ember, hogy az 
osztrák törvényhozás ebbe belemegy, ha nincs reá 
kényszerítve azáltal, hogy különben nincs vámszö- 
vetség? Hiheti-c, hogy Ausztria méltányossági ér­
zetből lemond olyan előnyökre, molyekei még éve­
ken át élvezhet; hogy önként megrosszabbitja ön­
magára nézve a vámszövetség feltételeit? Ki van 
zárva az, a minek pedig még valószínűnek lenni 
sem volna elég, hogy tudniillik Magyarország érde­
keinek megfelelő kereskedelmi politika fog a vám 
szövetségben érvényesülni.

Ezt a czélt csak oly utón lehetne biztosban 
hogy már most megalkottatnék az uj autonóm ván
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tarifa és az arra vonatkozó megegyezéstől tétetnék 
függővé o vámszövetség megkötése, tekintet nélkül 
arra, hegy ama vámtarifa gyakorlatilag csak 1903- 
ban érvényesülhet. De az országot 10 évre le­
kötni helyes kereskedelmi politika nélkül, ez már 
annyit jelent, mint az ország érdekeit teljes bizo­
nyossággal feláldozni és ennek neve nem könnyelmű­
ség többé, hanem lelkiismoretlensőg.

(7azrtasáyi önállóság.
lés miért történik ez? Mert a vámtarifa reform- 

iái a nézve kétes volna a megegyezés, akár most, 
akár 1903-ban, ha tehát ennek sikerétől teszszük 
függővé a vámszövetség megkötését, kétessé válik 
maga a vámszövetség is, ennek pedg kétessé válnia 
nem eiaba l.

A Lajtán túl tudják ezt már s az 1867. XII. tör- 
vényezikk azon intézkedéseit, mely Magyarország 
gazdasági önállóságát fontartotta, üres jogi fen tartás 
értékére szállították le, a minthogy kormányaink 
kezében tényleg azzá vált.

Tudom, hogy ezt sohasem fogják beismerni, de 
cselekedeteik az ellenkező felfogás nyűgét viselik és 
ünnepeltetik magokat a lajtántuli és udvari körök­
ben, mint a monarkia gazdasági egységének fon­
taitok Ezzel szemben ma az előrelátó gyakorlati 
politika szempontjából is cl leli készülnünk o tény- 

gazdasági különválásra. En ma is hive vagyok 
a vámterület közösség fontartásának, természetesen 
jogaink és érdekeink teljes biztosítása mellett és 
nem is esem kétségbe ennek lehetősége fölött, ha 
a magyar ügyek vezetése olyan férfiak kezében van, 
a kik a nemzet jogaiból nem áldoznak fel semmit. 
I *e ha azokat az áramlatokat nézzük, melyek Ausz­
triában uralkodókká váltak, melyeknek terjeszkedő­
vel szemben a magyar kormány tétlen marad, sőt en­
gedékenysége állal azokat táplálta, nem hunyhatok 
szemet azon tény előtt, hogy méltányos kiegyezést 
kötni mind nehezebbé válik és maholnap lehetetlen 
lesz.

A /erőta.
Olvastam azt a munkát, a melyet Horánszky 

Nándor tisztelt barátom a kérdésről irt, a melyben 
ki van mutatva, hogy az a kvóta is, melyet eddig fizet­

ünk. tulmayas, nemhogy alacsony volna és ezzel 
szemben komoly czáfolatot mégsem kísérlettek. Ilát 
t kvótának számokban kifejezett aránytalanságai 
mellett nem másik aránytalanság-c az. hogy a kö­
zös intézmények közgazdasági és erkölcsi előnyeit 
nem a kvóta arányában, hanem majdnem kizáróan 
Ausztria élvezi. Előnyomulását tehát az osztrák 
követeléseknek csak egy ténynyel lehet megmagya­
rázni: azzal, hogy magukat biztosítottnak érzik, 
hogy a mig a jelenlegi politikai rendszer tart, Ma­
gyarországa maga monedékházát minden igazságta­
lan túlterheléssel szemben, az ország gazdasági ön- 
llóságát tényleg igénybevenni nem fogja. Semmi 

kétség, csak legyen egy kormány, egy párt, a mely 
"I tudja kelteni a Lajtán túl azt a hitet, azt a tu- 
latot, hogy ha odaát túlfeszítik a hurt, akkor barát- 
igosan elválunk tőlük és önállóan rendezkedünk 

he: szaladva jönnek hozzánk azzal, hogy a gazdá­
ig! közösséget ránk nézve méltányos feltételek 

mellett újítsák meg.
Ha bármi okból Ausztriával komoly módon a 

közös vámterület alapján kiegyezést létrehozni nem 
lehetne, akkor semmiféle szempontnak fel nem ál­
dozhatjuk közjogunk épségét, az 1867. XII. törvény­
cikk intézkedéseinek érvényesítését.

Ha tehát az úgynevezett önálló intézkedéseire 
kerül a sor, minden előjel szerint egy nagy harezot 
fog kellene vívnunk a (ű-iki kiegyezés csorhitailanságáért, 
melyért politikai következményeivel az egész fele­
lősség a kormányé lesz. Mert ő lesz az, a ki túllépi 
azt a határt, a hol nincs többé más politikai köte­
lesség sem, mint megóvni 1 teák Ferencz hagyatékát.

A. kösigazgatás reformja.
A szónok ezután röviden áttért a fejtegetésére 

annak, hogy mi az oka az általa ilyképpen vázolt 
közállapotoknak. Az okot magában a nemzetben s 
a választó-közönségben keresi. Minden nemzetnek 
— úgymond — olyan kormánya van, a milyent 
megérdemel és minden nemzet úgy fekszik, ahogy 
önmagának az ágyát megveti. A kormány a maga 
akarata szerint erőszakolja a községi, a megyei, a 
politikai választásokat s egész, úgynevezett reform- 
irányzatából mégis csak egy gondolat domborodik 
ki: hogy hatalmának mindenhatóságát öregbíthesse. 
Ily körülmények közt és ily előzmények után beszél 
a kormány nekünk arról, hogy a közigazgatás re­
formja, a közigazgatás államosítása az ő feladata. 
Azt mondják, hogy imo a mi régi programmunk 
megvalósítására törekszenek és segítséget várnak, 
követelnek tőlünk. A mi régi programmunk! Elfe­
lejtik, hogy a közigazgatás államosítása a közsza­
badság minden biztosítékának öregbítéséhez van 
kötve. Mindenütt halálos veszedelem a szabadságra 
nézve az, ha a központi hatalomnak jogosítványai 
növeltéinek a nélkül, hogy a közszabadság biztosí­
tékairól egyenlő arányban gondoskodás történnék. 
Magyarországon ez egyenesen nemzeti veszedelem. 
Ne felejtsük el, hogy 350 esztendőből csak 3<> év 
van, mióta magyar ezen központi hatalom, a mióta

úgy ahogy — a magyar nemzeti érdekek meg­
védését tűzte ki ezélul. Es ne felejtsük el, hogy ez 
a központi hatalom csak addig magyar, a meddig 
a magyar társadalom önálló ereje nem engedi, hogy 
más legyen.

I hath ölik us autonómia.
Választóitól — igy folytatja beszédét a szónok 

- két mandátuma van: egy az országgyűlésre s 
egy a katholikus autonómiát szervező gyűlésre. Kö­
telessége tehát, hogy a katholikus autonómia ügyé­
ről is nyilatkozzék választóinak. Ez ügynek előké­
szítése a mennyire — úgymond —- tőlünk fügött, 
szépen haladt előre. A tervezet immár készen van. 
Annyit mondhatok önöknek, hogy iparkodtam arra, 
hogy úgy a szervezetben, mint a hatásköröknek 
megállapításában tiszteletben tartassanak a mi hi­
tünknek szent tanai és azok az elidegeníthetetlen 
jogok, a melyeket a katholikus egyház változhatat- 
lan szervezete a tanitóegyház számára fentartott. 
Iparkodtam arra, hogy mi katholikusok világi vo­
natkozású ügyeinkben szabaduljunk a gyámkodás­
nak ama megalázó helyzetéből, a melyben most 
vagyunk.

Én, tisztelt választóközönség, nemzeti életünk 
megerősödését akkar látom, hogy ha a társadalmi 
szervezetek megerősödnek, hogy ha azok a lelki­
ismereti szabadságnak, hogy ha azok a polgárok 
közti testvéries szellemnek megfelelően kiépíttetnek 
és biztosíttatnak. Erős államot kívánok ugyanis, de 
erős magyar állam, erős magyar nemzeti állam, nem 
egy üstökénél felülről tartott szervezet, hanem egy 
olyan fa, mely gyökereit mélyen beereszti a magyar 
nemzet független gondolkozásának, független érzé-
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sénok és hazafiasságának talajába. Ebből a szem­
pontból, ily szellemben, ily irányban fogok működni, 
inig az önök bizalma felém fordul, úgy az egyházi, 
mint a politikai téren. Mert én meg vagyok győ­
ződve, hogy ma nincsen ennek az országnak sürgő­
sebb föladata, mint az eltiprott szabadságnak újbóli 
kiküzdéso és biztosítékokkal ellátása. Az Isten áldja 
meg önöket. (Hosszantartó lelkes éljenzés.)

A lakoma.
A beszámoló után, délután egy órakor, a Mar­

gitszigeten lakoma volt. Az első köszöntőt gróf 
Apponyi Albert mondta a királyra. Kon ez Menyhért 
szép felköszöntőben Apponyit és nejét, meg fiát, „a 
haza reményét“ éltette, mire Apponyi megköszönte 
a jókívánságokat s a jászberényi nemzeti pártra ürí­
tette poharát.

Négy órakor gróf Apponyi megjelent az iparos 
testület zászlószmtelö-iniw'pén, hol a zászlóanyai tisztet 
gróf Apponyi né távollétében Eigen 1 ‘ál né vitte.

A képviselők este visszautaztak Budapestre.

Országgyiilc-s.
I tktóber 15-én meglehetősen viharos ülése volt 

a képviselőháznak. BánfFyék ugyanis kifogyva az 
időből, nem hiszik, hogy az állami költségvetést ez 
évben le lehessen tárgyalni, kivált ha az obstruk- 
ezió beköszönt. Szeretnék tehát, ha a költségvetés 
tárgyalását a jövő évre halaszthatnák. Ilogy azon­
ban ez megtörténhessék, meghatalmazást kell kér­
niük az országgyűléstől arra, hogy a kormány a 
jövő év elejétől kezdve saját belátása szerint gazdál- 
kodhassék az ország pénzéből mindaddig, mig a 
költségvetést törvényesen meg nem állapítják. Ezt 
a meghatalmazást akarta Bán ily öt hó tartalmára 
kieszközölni avval a törvényjavaslattal, a melyet 
legközelebb a Ház elé terjesztett s a melyet parla­
menti nyelven indemniti-javaslatnak neveznek.

Hogy tehát ezt a javaslatot minél hamarabb 
keresztülhajtsa Bán Ily, ahhoz a csínyhez folyamo­
dott, hogy alig egy óra múlva a képviselőházi ülés 
után a javaslatot már a pénzügyi bizottsággal tár­
gyaltatta. amely bizottság o javaslat előzetes tár­
gyalására hivatott. Nagyon természetes, hogy az 
ellenzéki honatyák ilyenformán tudomást som ve­
hettek a pénzügyi bizottság szándékáról s ott nem 
is jelenhetvén meg, a bizottság a hátuk mögött 
persze sietett elfogadni a javaslatot.

Az ellenzék e miatt ugyancsak föl volt zú­
dulva, a mikor a pénzügyi bizottság előadójaként 
Pulszky Ágoston beterjesztette az indemnitásról 
szóló jelentést s annak, az osztályok mellőzésével, 
napirendre tűzését kérte. Polómji azonnal fölállott és 
konstatálta, hogy a házszabályok szerint a bizott­
sági ülésre szóló meghívót a képviselőházi ülés fo­
lyamán kell kifüggeszteni, a mi csak az ülés után 
történt; továbbá a javaslatot ki kellett volna nyo­
matni és szétosztatni a Ház tagjai közt, mielőtt a 
bizottsági ülést megtartották volna, ez csak ma tör­
tént meg. így az ellenzéknek sem a bizottsági, sem
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más tagjai nem jelenhettek meg a tegnap délutáni 
ülésen. Indítványozta tehát, hogy a javaslatot újból 
utasítsák a bizottsághoz.

Folytonos zaj, helyeslés, ingerültség és ellent­
mondás közt beszélt az előadói székből Pulszky s 
azzal védte a pénzügyi bizottságot, hogy az a csiny- 
tevés gyanúját nem érdemelte meg és hogy az el­
lenzék csak akkor panaszkodhatnék, ha látogatná 
is a bizottsági üléseket, de ezt sem Polónyi, som 
Justh nem teszik. Viharos zajjal fordult az egész 
ellenzék o támadás következtében Pulszkyra s egy 
szerre fölfedezték, hogy az indemniti javaslatának 
voltaképp Hegedűs Sándor az előadója. Kipirultat), 
tüzes szakkal követelték, hogyPulszky haggja ott az 
előadói szókat rögtön. Zúgott, háborgott az egész el­
lenzék, kiváltkép]) a szélsőbal. Láng elnök haszta 
la mil kért, követelőzött, csöngetett, a zaj nem csil­
lapult s a hozzája kiabált kérdésekre kénytelen volt 
konstatálni, hogy a pénzügyi bizottság csakugyan 
Hegedűst választotta előadójává s hogy a jelentés 
nincs hitelesítve. Erre még ingerültebben követel 
ték a Pulszky eltávolítását. Pulszky azonban maradt, 
egy darabig hallgatott, várta a zaj lecsillapultát s 
mikor ez nem akart megszűnni semmikép: a kor­
mánypárti ifjúság körülállotta az előadói széket, ebbe 
a körbe beállítottak két gyorsírót és Pulszky a sü­
ketítő zajban igen indulatosan cl kiáltozta a beszé­
dét, a melyből a kis körön túl, mely tüntetőleg 
helyeselt és éljenzett, - egy szót som lehetett 
hallani.

Bánffy báró egykedvűen nézte ezt a jelenetet. 
Időközben megjött a pénzügyi bizottság elnöke, 
Szólt Kálmán s azzal védte meg az eljárást, hogy 
ő a régi szokáshoz híven járt el, a mikor bővebb 
megfontolás nem követelő javaslat kitűzésével sie­
tett, végül neki nem tulajdonítható sem ennél a kis 
jelentőségű, sem más ügynél a rossz szándék.

Ez csillapítótag hatott; da Pulszky még mindig 
ott makacskodott az előadói székben, habár Hegedűs 
Sándor már megjött s cl is akarta foglalni az elő­
adói széket. Ez újabb olaj volta tűzre s az ellenzék 
még viharosabban követelte a Pulszky eltávolítását, 
Holló Lajos még megtorlást is^követőit. Végre Pulszky 
mégis kénytelen volt átengedni a helyét Hegedűs­
nek s erre a vita, a melyben még Horánszky, Szent- 
irányi Árpád, Szőts Pál, Pulszky és Ivánka Őszkát­
vettek részt, befejeződött s húsznál több ellenzéki 
kérésére a hétfői ülésre halasztották annak az eldön­
tését: visszautasítsák e az indemniti javaslatát a 
pénzügyi bizottsághoz megfelelő eljárás végett. Előre 
látható, hogy ezt a többség elveti s akkor kerül 
sor arra a vitára: ne küldjék-e a javaslatot, a na­
pirendre tűzés előtt az osztályokhoz'?

Valószínű, hogy az obstrukezió már ennél a 
kérdésnél megkezdődik, mert ez, lévén pusztán for­
mai kérdés, eddig is csak azért taglalták oly erősen 
az ellenzékiek, hogy a Bánffy orra alá jól megér 
domlctt borsot törjenek. De nőm egykönnyen teszi
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meg neki különben sem azt a szívességet, hogy el­
fogadjanak egy olyan javaslatot, a mely BánfTyt 
felmenti attól, hogy a költségvetést az idén tárgyal- 
tassa: ennek tehát ideje maradna a kiegyezés kér­
désében esetleg meginduló obstrukeziót is kibőjtölni.

Az ellenzéki pártok erősen szervezkednek a 
kormány ellen, ez viszont avval fenyeget, hogy ob- 
strukezió esetén éjjeli ülésekkel töri meg az ellen­
zéket. Mindenesetre heves parlamenti harez előtt 
állunk.

A harez csakugyan hevesen kitört már a kép­
viselőház október 17-iki ülésén, midőn ugyanis 
I’i’liinyi nak az a javaslata került megvitatásra, hogy 
az indemniti javaslatot a Házban való tárgyalás előtt 
visszaküldjék-o a pénzügyi bizottsághoz, ha ide nem, 
az osztályokhoz, vagy sem.

Polónyi Géza ugyancsak megmarkolászta a kor­
mányt és a többséget, azután a kiegyezés nagy kér­
dését vette kezébe s a legerősebb vádakat szórta a 
kormány szemébe. Ráolvasta Bánffyra, hogy a fo­
gyasztási adók átutalásának jövedelmét a kvótafel- 
einelés árán vásárolta meg s a kvótafelomelésre szóban 
és írásban már 1896-ban elkötelezte magát. Ráol­
vasta a miniszterelnökre azt is, hogy 1896-ban ő is 
azt a magyarázatot adta a kiegyezési törvény 68. 
§-ának, moly szerint ha a kiegyezés parlamentári­
sai! meg nem köthető, parancsotokig előáll a vám- 
sorompók fölállítása, most pedig ezt a magyarázatát 
elhagyta. Vádolta Bán Ily bárót azzal is, hogy ő te­
remtette meg azt a helyzetet, a melyből most már, 
bárki kerüljön is a kormányszékbe, nincs más ki­
bontakozás, mint a törvénybeütköző uj provizórium, 
lázért nem engedhető meg Bánffynak, hogy indem- 
nitit áterőszakolja. Bejelenti ezért a minden eszköz­
zel való harezot.

Ennek a beszédnek rendkívüli hatása volt az 
ellenzékre. Rolónyit éljenezték, tapsolták s üdvöz­
lésére járultak. Még zugóbb volt a taps és éljenzés, 
a mikor Gullner Gyula beszélt, a ki bejelentette a 
a nagy leszámolást s a törvény tiszteletének, apoli- 
tikai tisztességnek, az adott szó szentségének hiá­
nyát hozta fel a kormánynyal szemben. Ez a beszéd 
még keményebb volt, mint a Polónyié s az ellenzék 
valóságos tomboló tetszéssel fogadta.

Bánffy báró szólásra jelentkezett. Az egész 
ellenzék rázúdult:

•— Czáfolja meg a kvótaemelést!
És abban a nagy zajban, a mely addig nem 

szűnt meg, a mig beszélt: minduntalan ez a köve­
telés röpült át hozzá. A miniszterelnök kijelentette, 
hogy ő abban a tudatban, hogy hallgatása az ország 
érdekében fekvő, nem fog nyilatkozni, bárminő tá­
madásokat intézzenek is ellene, még akkor is, ha 
az indemniti javaslatából január elejére nem lesz 
törvény. Ezzel az clbizakodott kijelentéssel adta 

idtul, hogy elfogadja az ellenzék hadüzenetét.
Az október 18-iki ülés névszerinti szavazással köz­

lődön a Polónyi Géza ismert indítványa fölött.
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Miután ezt a többség leszavazta s elhatározta, hogy 
a javaslatot nem utalja az osztályok elé, az elnök 
utján a kormány azzal a javaslattal állott elő, hogy 
az indemnitás javaslatát a szombati ülésen vegye 
tárgyalás alá a képviselőház.

Molnár János szólalt fel először a javaslat ellen. 
Bejelentette, hogy a néppárt is csatlakozik a Bán Ily - 
kormány ellen megindított küzdelemhez.

Utána Apponyi Albert gróf, a nemzeti párt ve­
zére mondott nagyhatású beszédet, erősen támadva 
a Bánffy-kormányt, a mely nem akarja felvilágosí­
tani az országot arról, mi az álláspontja a kiegye­
zési kérdésekben. A magyar kormány — úgymond 
— több ízben hangoztatta, hogy a kvóta kérdésében 
a két kormány között nem történt megállapodás. 
Ismeretes azonban az osztrák kormány álláspontja, 
a mely a kiegyezés létrejöttének egyik főfeltételül 
a kvótaemelést állította fel. A magyar kormány azért 
terjesztette be a kiegyezési javaslatokat, hogy azokból 
törvény legyen; törvénynyé pedig csak abban az 
esetben válhatik, ha a kvótát felemelik ; következés­
képp a magyar kormány már a kiegyezési javaslatok 
benyújtásával elismerte, elfogadta a kvótaemelést. A múlt 
év végén határozottan kijelentette Bánffy és a párt, 
hogy az 1867. X11. t.-cz. 68. szakasza alatt csak 
önálló vámterületet lehet érteni. Most aztán tudni sem 
akarnak az önálló vámterületről. Ily előzmények 
után ne csodálkozzék a kormány, hogy az ellenzék 
éles és szokatlan fegyverekkel küzd. Kötelességének 
tartja követelni, hogy lássak, milyenek a kormány 
■irányzatai. Mig ezt meg nem tudja, nem fogadja el 
az indemnitásra vonatkozó napirendet.

Üt perez szünet után Lukács László pénzügy­
miniszter válaszolt röviden Apponyi gróf beszédére, 
tagadva azokat, miket az osztrák miniszterek kije­
lentettek.

Az indomniti-javaslat fölött folytatják a vitát.

• .....................:........................................................... -V: 9«
9
* Ml HÍR a politikában?

Egy millió forint a népiskoláknak. IVlassks Gyula 
vallás- és közoktatásügyi miniszter a képviselőhöz elé 
törvényjavaslatot nyújtott be, a melyben állami nép­
iskolák és az ezzel kapcsolatos tanilólakások építésére 
1,000.000 forint hitelt kér. Ebből az összegből a hiányzó 
vagy nem megfelelő állami elemi népiskolai helyisége­
ket építtetné fel, miután azok sok helyen nem felelnek 
meg a népiskolai törvény követelményeinek. Az ország­
ban 196 olyan, részben községek, részben hitfclckeze- 
tek által az államnak átadott népiskola van, melyek 
tűrhetetlen épületekben vannak elhelyezve. Ezért, már 
csak az állami tekintély megőrzés szempontjából, de 
más iskolafentartóknak buzdító példaadásul is, segiten 
kell a tűrhetetlen állapoton. A 196 iskolánál 302 tan­
teremről és 177 tanítói lakásról kell gondoskodni. Az
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építkezési költségekhez a községek és felekezetek ré­
széről 43.259 fit pénzérték szolgáltatik. Helyeseljük a 
törvényjavaslatot, mert szükség van reá, csak azt nem 
tudjuk helyeselni, hogy a mi kormányunk is olyan mint 
a rossz gazda: a fokozatos javítgatás, épitgctés helyett 
megvárja, míg az épületei összeomlanak, akkor aztán 
nagy kölcsönökkel igyekszik magát kivágni a reá zú­
dult bajból.

Külföld.
A nemet császár Konstantinápolyban. A legneveze­

tesebb európai események egyike most az. hogy \ Uniós 
német császár látogatására ment a török szultánnak 
Konstantinápolvba. Útközben átment Olaszországon is 
s Umberto olasz királyival, hiv szövetségesünkkel össze- 
puszilkózott. de hogy mit beszél! egymással a két feje­
delem, azt még a titok fátyola borítja. Innen folytatta 
útját Konstantinápoly felé. Hz az utazás természetesen 
óriási költséggel - előkészületekkel jár. A császári pár 
málhája nem kevesebb mint 110 óriási ládából áll. 
Ezek között van egy óriási láda. a melyet külön vonat 
visz, ebben vannak a Kelet számára vitt drága aján­
dékok. Az élelmezésről két szakács cs egy egész sereg 
kukta gondoskodik. A császári pár lakó- cs hálósátra­
kat is visz magával, a melyeknek tovaszállitására 100 
öszvér szükséges. Összesen 1500 állat teszi meg az utat 
a hala— és teherhuzó lovakat beleszámítva. A császár, 
ral 92 basa és tisztviselő utazik; a szolgálattevő cse­
lédség szama egész sereg (1000) s ezenkívül a császár 
személyi biztonságát 18 udvari csendőr őrzi. Ilyenfor­
mán az utazás több millió forintba kerül. Hogy miért 
te-zi meg Vilmos császár ezt a nagy fáradtsággal és 
költséggel járó utat. azt ma még nem lehet tudni. Hízó­
im >s azonban, hogy a látogatásnak nem pusztán szó- 
rakozási czélja van, ellenben azt kell feltennünk, hogy 
az erélyes, fiatal császárt igen nagyjelentőségű tervek 
bírták erre a kirándulásra. Ki tudja, milyen világtörté­
nelmi jelentőségű esemény készül most a Keleten?
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A király a lőcsei szegényeknek. A király a lőcsei 
városi szegényalap gyarapításra 500 fi t adományozott.

A királyné végrendelete. Erzsébet királyné végren­
delete most jutott köztudomásra. A királyné általános 
örökösévé nem Mária Valéria főherczegnöt, hanem 
h-gidösebb leányát, Gizellát tette meg. A végrendeletben 
gondoskodás történt a királyné udvari személyzetéről, 
így Ferenczy Idának, felolvasónőjének, a királyné nagy 
pénzösszeget, kétszázezer forintot hagyományozott s 
azonkívül meghagyta, hogy továbbra is élvezze eddigi 
javadalmazását, szabad lakással a Hofburgban. Meissels 
első komorna ugyanezekben a kedvezményekben része­
sül, de nagyobb pénzösszeg nem jutott neki a hagyatékból.

Emlékeztető az 1848 49 iki napokra. 1848 u/8. 18. 
V. Ferdinánd Windischgrütz herczegrc bízza a monar­
chia hadi erejét s teljes hatalommal ruházza fel, hogy 
a rendet helyreállítsa.

ISIS okt. 17. Móga a kormány utasítására a nem- 
ré<r érkezett Görgei vezette előőrsöket és dunántúli 
nemzetőröket a Lajta túlsó partjara tolja at.

184,s okt. 18. Hentzi várparancsnok háromezer 
nemzetőrt nem bocsát be I'éterváradra, ellenszegüléséért 
a kormány Pesten haditörvényszék elé allitja.

ISIS október 8:1. Szimmics Boldizsár császári lá- 
bornok Csaczánál ötezer emberrel betör az országba 
s a vidék népétül élelmiszert kezd harácsolni.

Püspök a fegyházban. Nagy-Enyedről voszszük 
hirct, hogy Majláth Gusztáv püspök az országos 
fegyintézetben levő katholikus fegyonczck meggyón- 
tatása és mogbérinálása végett oda érkezett. Ö az 
első főpap, aki itt ily nemes hivatást teljesít.

Földmives-ifjúsági egyesületek A katholikus kö­
rök katholikus fölmives ifjúsági egyesületek alapi 
tását tervzik s ez iránt az ország különböző vidé­
kein már mozgalmat is indítottak. Az eszmét a 
katholikus mesterlegény-egyesületek nagy virágzá­
sából merítették. Az uj egyesületek nagy részét is 
ezeknek a mintájára szervezik, az önképzési idősza­
kot és a különböző összejöveteleket azonban pusz­
tán a téli hónapokra szorítják.

Az Arpádházbeli királyi pár temetése. E hónap 
21-én kegycletes és a maga nemében páratlanul 
álló esemény színhelye volt az ország fővárosa. Az 
említett napon volt ugyanis III. Bélának és nejének, 
Chatillon Anna antiochiai horezegnőnek a temetése, 
akik több mint hétszász esztendővel ezelőtt huny­
tak el. III. Béla és hitvestársa a budai Mátyás-tem­
plomban alusszák október 21-én túl örök álmokat. 
Itt lesz a síremléke magyarországi szent Erzsébet 
nagyapjának, III. Bélának, a ki által Árpád vére a 
Habsburgokéval egyesült. Hogy a magyar nemzet 
kegyeletét mélyen érintő o jelentős esemény meg­
történik, azt ami jó királyunknak, első Eerencz Jó­
zsefnek köszönjük. Szeretett királyunk ugyanis 1897. 
május 25-én intézte Bánífy Dezső báró miniszterel­
nökhöz azt az emlékezetes kéziratát, amelyben 
kijelentette, hogy királyi őseinek, III. Bélának és 
hitvestársa, Chatillon Anna, antiochiai horezegnőnek 
az eltemettetéséről ő kíván közvetlenül gondoskodni. 
111. Bélát a fehérvári bazilika alatt nyugvó elődei­
hez, közvetlenül hitvese, Anna mellé temették. Ilt 
nyugodtak hamvaik hetedfélszázadon át. Az orszá­
got végveszéllyel fenyegető viharok bántatlanul 
hagyták a templom talajába sülyesztett márvány­
koporsókat. Sértetlenül voltak, midőn a véletlen 
1848. évben napfényre hozta. A koporsók, a csont­
vázak a király jelvényeivel és ékszereivel együtt, 
még ugyanazon évben a nemzeti múzeumba vitet­
tek át, hol a csontok egész 1862 július 10-éig őriz 
tettek, amely napon azokat két koporsóban, a bu­
davári plébánia-templom szentélye alatt levő kripta
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két fülkéjében temették el s a falazatba beillesztett 
három réztáblára vésett, felirattal jelölték meg a 
király és a királyné nyugvóhelyeit. A király elha­
tározásából október 21-én III. Béla és Chatillon 
Anna tetemét a Mátyás-templom Szent Háromság 
kápolnájában helyezték el.

Az örök sikkasztó. Krivány sikkasztásairól csak rö­
vid ideig hallgatott a krónika. A vizsgálóbizottság, mely 
még most is az aradi árvaszék iratait kutatja, újabb 
hatezerforintos sikkasztást fedezett fel. amit Krivány 
esztendőkkel ezelőtt követett el. Kiderült az is, hogy 
a nagy sikkasztó hivatalába lépésétől kezdve folyton 
dézsmálta a rábízott pénzt, úgy hogy valószínűleg még 
újabb sikkasztások nyomára fognak jönni. A ma fölfe­
dezett sikkasztás ügyében kihallgatták Sweger Lajos 
felfüggesztett főszám vevőt.

Ritka vadászzsákmány. Ales Foroncz erdőgondok 
Lichtenberg báró sanci erdejében a minap egy poty- 
lyozett hiénát lőtt le. Az elejtett vad csak északi 
Afrikában és Ázsia nyugati részein fordul elő. Való­
színű, hogy a hiéna egy állatseregletből szökött 
meg.

Pápay István hamvainak hazaszállítása. A király 
egyik legkedvesebb emberét, Pápay Istvánt a kabi­
netiroda főnökét a múlt esztendőben a bécsi községi 
temetőben temették el. Pápay özvegye azóta végleg 
Budapesten telepedett le és a király a budai vár­
bazárépületben ajánlott föl számára nagyúri kénye­
lemmel berendezett szállást. Az özvegy eleitől fogva 
azt óhajtotta, hogy férje hazai földben nyugodjék. 
Kívánsága már a napokban teljesülni fog. A bécsi 
kiizségtanács megengedte a holttest exhumálását, a 
székesfőváros tanácsa pedig ingyen diszsirboltot je­
lölt ki a kercposi-uti temetőben Pápay nyugvóhe­
lyé iil. Az átszállítás legközelebb megtörténik.

Magyar papok Amerikában. Az eperjesi gör. kel. 
püspök amerikai hívok kérelmére most bárom pa­
pot rendelt ki Amerikába. Keselyák Pétert Lans- 
fordba, Alklej Antalt Mc-Kesportba és Halykó 
dánost Mo-Adooba.

Megmérgezett grófi család. Az a hir érkezik Xagy- 
Mihályról, hogy gróf Hadik Jánosnak, a ki czidő- 
szerint családjával Gáloczon tartózkodik, a múlt csü­
törtökön mind a három gyermeke majdnem cgyidő- 
ben egészen hasonló mérgezési tünetek közt bete­
gedett meg. Szombaton két gyermek meghalt. A 
megrendítő szerencsétlen eset okát nyomozzák.

Táncsis Mihály síremléke. A Táncsis-bizottság 
gyűjtötte fillérekből díszes emléket állítottak a fővá­
rosban Táncsics Mihálynak, a szabadság sokat szen­
vedett bajnokának sírja fölé. Az ünnepségre, moly 
a múlt vasárnap volt, daczára a csúf esős időnek, 
tömegben tódult ki a főváros népe a kerepesi-uti 
temetőbe. Az egyesületek zászlók alatt vonultak ki, 
a menet elén pedig ott vitték a sok koszorút, a 
mit kogyelotes kezek szántak az emlékre. Az em­
léktábla kőből készült, tetején az agg Táncsics Mi­

hálynak sikerült mellszobrával, mely felé a talap­
zaton álló munkás babérkoszorút nyújt. Az ünnepi 
beszédet Barabás Béla orsz. képviselő mondotta. 
Adorján László pedig el szavalta erre az alkalomra 
irt ódáját. A koszorúk tömegéből kiváltak Hegyi 
Aranka, Küry Klára, a 48-as függetlenségi kör és 
mások koszorúi. A síremlék, elül ezt a felírást vi­
seli: Táncsics 1799—1884, hátul pedig: emelte a 
központi Tánesics-bizottság 1898-ban. A bizottság 
este társas vacsorával fejezte be a kegycletes ünnepet.

A Muraköz magyarosodása. Örvendetes esemény­
ről adnak hirt a magyarfaló zágrábi lapok. Azt Ír­
ják, hogy Poszilovies zágrábi érsek elősegíti a 
Muraköz megmagyarosodását, mert mind olyan 
káplánokat nevez ki oda, a kik teljesen megma- 
gyarosodtak. Az érseknek joga van olyan kápláno­
kat kinevezni, a milyenek neki tetszenek. A helyett, 
hogy horvátokat küldene oda, a kik a horvát esz­
mét terjesztenék, csak olyanokat nevez ki, a kik 
horvát nemzetiségüket elcserélték a magyarral.

A kalóz es a kígyó. Haris egyik külvárosi szín­
házában most nagy hatással adják a Sivatag kaló­
zai czimü rémdrámát. A sivatagban előfordul egy 
kígyó, amely be akar kapni egy gyermeket, mire 
megjelenik a kalóz, lelövi a kígyót és megmenti az 
ártatlan kisded életét. A kígyó egy fa törzse köré 
tekerőzik, fejét pedig rgy masiniszta igazgatja a ke­
zével. A szcnzácziús jelenetben azonban a minap 
sajnálatos dolog történt, a kalóz puskája nem sült 
el, a kígyó pedig egyre vészesebben tátogatta a szá­
ját. A kalózt ábrázoló színész azonban nem vesz­
tette el lélekjelenlétét, hanem megfordította a pus­
kát és a puskatussal rávágott a kígyó fejére. A kö­
vetkező pillanatban pokoli orditás hallatszott és a 
kígyó, hamisítatlan bellevilloi kiejtéssel megszólalt:

— Megállj gazember, ezt visszakapod előadás 
után!

A közönség kővé meredt a természeti tünemény­
től, a masiniszta pedig nem játszotta többé a kígyót.

A czivis és a telefon A debreczeni városháza 
előtt pipázgatott két czivis, egyszer csak megszó­
lal íiz egyik :

— Komám! látott kend már * telefonyt ?
— Nem én.
— Hát kend 7
— En már láttam. Tavaly Nánáson. De azt 

mondják, hogy az se a’ vét!
Az idomító komája. Rom váltért, Ottó föherczcg 

versenyistállójának idomitóját, nagy tisztesség érte. Kis 
fia született s az uj jövevénynek a fenséges gazda, 
Ottó főherczeg lett a keresztapja. Romwalter régi, hű 
embere a föherczegnek, a ki ügyességéért igen kedveli 
őt. A fölajánlott keresztapaságot szívesen fogadta el a 
főherczeg.
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I, GAZDASÁGI DOLGOK, g
A trágya eltcrcgetéscről.

Nagyon fontos dolog a trágyaterogotés. Fontos 
egyrészt azárt, mert az okszerű teregetéssel néha a 
trágyának felét megmentjük, másrészt sok időt s 
így pénzt, napszámot takarítunk meg. Megváltoz- 
hatlan törvénye az a természetnek, hogy a külön­
böző anyagok közönséges hőmérséklet mellett — 
nedves állapotl an, mint minő a trágya — változá­
soknak vannak alávetve. Így a trágya, ha azt ned­
ves állapotban kiteregetjük a szántóföldre, csakha­
mar bomlásnak fog indulni. A vegyi változások ter­
mékeinek egyrésze, mint illő gázok a levegőbe - 
értéktelenül — elszállnak, másik — oldható - része 
az eső vagy hóviz által talán a szomszéd földére vi­
tetik vagy sodortatik és nekünk nem marad más 
a festett szalmánál és korhadt alomnál. Hogy tehát 
igy meg ne károsodjunk, tennünk kell valamit s ez 
a valami igen egyszerű dolog: a változások termé­
keit le kötni, magunkévá tenni.

Fgyanaz, a mit az előbb mondtunk az istálló- 
trágyáról, á 11 a mesterséges vagy műtrágyákra is. 
A káli műtrágyánál vagy a szupcrfoszfátnál ugyan­
csak sok illő és értékes vegyidet száll el a gondat­
lan eljárás által.

Az értékes anyagok lekötése azáltal történik, 
hogy a trágyát kihordás után azonnal, a mint csak 
lehet egyenletesen és finoman, úgy, hogy az egész 
szántóföld felülete be legyen vele födve, széttoroget- 
jiik, hogy a bomlásnak elejét vegyük s ha esetleg 
cső jön, az eső által feloldott részek rögtön a földbe 
kerüljenek, azon részbe, a melyre szánva volt a 
trágya. Arra pedig nagyon ügyelni kell, hogy olyan­
kor, ha kilátás van erős éjjeli fagyra, sohase hagy­
juk más napra egész kupaezokban a trágyát, mert 
megeshetik velünk, hogy úgy járunk aztán, mint nem 
egy gazdaember, ki novemberben kupaczokba rakta 
mezejére a trágyát és csak a jövő év ápril havában 
teregethette azt szét. Gondolhatjuk tehát, mily kel­
lemes volt ez a gazdára és hozzá még, mily hasz­
nos is y Bizonyára alig jutott valami is a kupaczok 
helyén kívül a többi földnek kihordott trágyából. 
Roppant hátránya a megfagyot trágyának az is, hogy 
ha a kupaczok jól összefagytak, tavaszszal sokkal 
lassabban engednek szét, mint a föld s igy a szán­
tást is nem egyszer hátráltatják. Csakhogy a kis­
gazdák többnyire úgy járnak el, hogy egy hétig 
trágyát hordatnak s aztán a kihordott kupaezokban 
levő trágyát ott hagyják s csak akkor teregetik 
szép csendesen, mikor már az épkéz-lábu embe­
reknek más munkájuk nincs. 8 ha az ember 
figyelmezteti egyikét-másikat: ugyan szomszéd, mi­
nek hagyja ott a trágyát oly sokáig teregetetlenül ?

a válasz mindig ugyanaz: „Nincs nekem annyi mun­
kásom, hogy a trágyát ogyszoro hordassam és tere- 
gettessom. I)6lelőtt hordatunk és délután toregottetünk. 
Vagy hordassunk egy nap, de másnap aztán min­
denesetre a kihordott trágyát szét kell teregetni. Így 
az igáserő is pihen és a trágya is valódi értékben 
megmarad. A kísérletek még azt is bebizonyítot­
ták, hogy a trágya teljes értéke akkor lesz legjob­
ban kihasználva, ha az istállóból vagy trágyadomb­
ról azonnal a mezőre hordva szétteregetjük és nyom­
ban utána alászántjuk. Jobb ilyenkor a sekély, mint 
a mély szántást alkalmazni. És ez nagyon termé­
szetes dolog, a trágya a földre kerülvén, ott szét- 
bomlik és elvegyül a földrészekkel a legközelebbi 
szántás alkalmával.

Oly esetben, ha a trágyatolepről el kell már 
hordani a trágyát, mert egyrészt megtolt s másrészt 
az igásei'őnek nincs más dolga, de a földről még a 
termést el nem hordtuk, úgy hordassuk ki azt a me­
zőnek egy félreeső vagy középső szabad részére egy 
telepalakba, hogy aztán onnan történhessék a ki­
sebb távolságnyira való szállítás.

Ez ugyan kétszeres munkának látszik, pedig 
tényleg többet takarítunk meg a trágyában, mint a 
mennyit talán kiadunk a második hordás és tere- 
getésért. Ha aztán a termést behordtuk, úgy szét 
teregethetjük és alászánhatjuk a trágyát, miáltal 
igen sokat nyertünk.

Az pedig már égbekiáltó hiba és bűn, a szét- 
teregetott trágyát napokig, hetekig fekve hagyni. A 
teregotés után azonnal alá kell azt szántani.

A lekötés második módja az, hogy ja kupaczokba 
fekvő trágyát gypszliszttel vagy meszes márgával 
behintjük. A gypsz és meszes márga az illő és táp­
értékes szerves vegyületekot és gázokat lekötik és 
földünk javára megtartják.

Igyekezzünk tehát most a trágyakihordás ide­
jében a mennyire lehet, a teregotés után azonnal 
alászántani a trágyát. Ezen művelet által sokat 
nyerünk.

Hogyan kell fejni?
A f'ejés oly ügyesség, melyet csak hosszú gya­

korlattal lehet megtanulni. A fejés tulajdonképpen 
abban áll, hogy a tejjel tolt tőgyet gyorsan és lehe­
tőleg kíméletesen ürítsük ki. Ha a fejőst gyakorlott 
ember végzi, a tehénnek ez kellemes, ha gyakorlat­
lan, akkor fájdalmas. A jó fejés húzás és nyomás­
ból áll, és ez a tehénnek kellemes. A rossz fejes 
szemlátomást fájdalmat okoz az állatnak. A tehén 
elkezd nyugtalankodni, ide-oda tipeg, majd az egyik, 
majd a másik lábát emeli és a következmény az. 
hogy a tehenek nem lesznek tisztán kifejve és ig; 
nemcsak tej veszteség áll be, hanem a legzsirdusab 
tej a tőgyben marad. A nem teljes kifejés közvetve 
még a tej csökkenését is előidézi, mert mennél job­
ban ingereljük a tejmirigyoket, annál erősebbe
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áramlik oda a vér és a tejképződés annál hatható­
sabban megy végbe. Hogy a fejőnek megvan-e a 
kívánatos ügyessége vagy nem, azt a tehén maga
árulja el. _

\ fejést egész kézzel cs keresztben kell végezni.
azaz a fejőnek, a ki a tehén jobb oldala mellé ul. 
az egyik tőgy tel első és a másik tőgyfél hátsó cse­
csét kell fognia, hogy az egész tejmirigy egyidejű­
leg serkentessék. A hüvelyk- és mutatóujj mintegy 
kivezetik a tőgyből a tejet; a záróizom kinyílik és 
az egész kéz a többi ujjal kinyomja a tejet, mely a 
sajtárba ömlik.

A tejet a legutolsó cseppig ki kell tojni, de a 
frissen fejt tej habjának a sajtárban állni kell, mert 
az nemcsak büszkesége a jó fejőnek, hanem a Ic- 
jésben való ügyességének bizonyítéka is. 1 lel) télén 
a fejes, ha az úgy történik, hogy a fejő a csecs- 
bimbókat ujjúi közé veszi és azok végeit úgyszól­
ván összecsípi. Ezen fejésmód folytonos dörzsöléssel 
jár, miáltal a csecsbimbók megsebesülnek és tőgy­
betegségek keletkeznek. Azután a tej is nagyon 
lassan folyik ki a tőgyből, a mit a telién sokszor 
megun és eirvet-egyet igyekszik rúgni kínzóján.

A keresztben való fejőssel nemcsak több tejet 
kapunk, hanem az a tej zsírosabb is lesz.

Minden körülmények közt tehát azon kell len­
nünk. hogy a keresztben való fejes alkalmaztassák. 
A fej és megkezdése előtt azonban még egyre-másra 
ki kell terjeszteni figyelmünket. Mindenekelőtt a 
tisztaságra. A tisztaságot már a fejősnél is szem 
előtt kell tartani. A fejőnek tisztára kell mosni a 
kezét és azután a tőgyet a piszoktól meg kell tisz­
títania.

Ha a tehenek tisztán vannak tartva és az istálló 
ezélszerüon van berendezve és bőségesen almozva, 
akkur elégséges, ha a tőgyet szárazon letörüljük, de 
ha a tőgy piszkos, akkor a piszkot langyos vízzel 
kell lemosni. Mosás után a tőgyet gondosan meg 
kell szárítani, mert különben a csecsek mogsobosed- 
nek és a tőgy merev lesz. Ezután néhány másod­
percéig a bimbókkal játszunk és a tehénre ingert 
gyakorolunk, miáltal a tehén engedékenynyé lesz 
és egyszersmind a felső tőgy zsirdusabb tejének az 
alsó rész zsírszegény ebi) tejével való keveredését 
okozzuk, a mi a tisztán való kifejést teszi lehet­
ségessé.

A most elmondottakat minden gazdának mele­
gen ajánlom figyelmébe. Lovas István.

682

A rosszul evő lovak takarmányozásánál arra ügyel­
jünk, hogy takarmányukat kis adagokban kapják. Az 
ilyen lovak zabolásánál a zab csak marékszám adandó, 
hogy igy lassanként mindig nagyobb és nagyobb ada­
gok elfogyasztására szoktassuk őket. Ez az eljárás 
nevezetesen az olyan lovaknál czélszerü, a melyek 
lassan esznek, az abrakot a jászolba összenyálazzák, 
turkáljak s nem fogyasztják cl.

MULATTATÓ

(sala a katonával.
.kínos a tanyáról többféle alapon jött be ezúttal 

a városba. Első sorban a piac-zi árak érdekelték s 
azon fölül néhány apró tárgyat is kellett venni. 
Ugyanis kell egy karika a malacz orrára, egy karika 
az inga-óra lánczára. amit mindig ellopkodnak a gye­
rekek. végül pedig adót is kellene fizetni.

János ez utóbbi mesterséget végzi el először s 
megszaporodva jön ki az adóhivatalból. Janos oda­
kint azt határozta, hogy tiz forintot fog fizetni, de 
ötöt fizetett s igy financziálisan szaporodott. Ez min 
dig vidám állapot. Most már lehet karikákat keresni. 
Talált is kettőt, nagyon szépet. Egyik jó volt az 
órára, a másikat pedig nagyolta kissé a malacz or­
rára, de hát üsse kő, majd hozzánövekszik. Az orr 
növendő. Ezzel most már egészen készen van s le­
hetne is menni kifelé, amidőn eszébe ötlik, hogy 
vesz egy olcsó jegyzőkönyvet a fiúnak. Inkább abba 
irkáljon, mint a ház falára.

Ez természetes. János valami játéküzletbe megy 
végignézi a kirakott tárgyakat s néhány fillérért 
vesz egy kis noteszt. Szép azért az nagyon, olyan 
aranyos a háta, akár a biblia.

No majd meglátom, mit ir bele a gyérük, 
szól biztató mosolylyal János a boltoshoz. Maga 
lesz a felelős azért, amit a gyerök ebbe a könyvbe 
szerkeszt.

Így elválnak.
Amint azonban János az aprópénzt tartalmaz - 

tárczát a belső zsebbe akarná tenni, a tárcza leesik 
a földre, mert nem olyan könnyű a subában való 
mozgás, mint ahogy azt az ember gondolná.

János lehajol érte s amikor fölvenné, egy kis 
színes alakon akad meg a szeme. Ez egy játékka­
tona, amely fakarjával szalutál, s kabátja kékre, lá­
bai vörösre vannak festve. A szerencsétlen kis ka­
tona feküdt a földön, mert csákójával odaszorult az 
árusító asztal lábához, de még igy fekve is követ­
kezetesen tisztelgett.Természetesen János ahogy meg­
pillantja, villámgyorsan az eszébe ötlik, hogy a kis 
könyv mellett ez a katonababa is igen jó lesz a 
gyereknek.

Hamar kikapja hát fekvő helyzetéből s liozza- 
markolva a tárczához, mindakettőt az öklébe fogja. 
Fölogyenesodik s az öklét bedugja a belső zsebbe. 
Ott kinyitja, a katona és a tárcza bentmaradnak, 
kezét pedig nyitott állapotban huzza vissza. No ez 
rendben van. Most már végleg elköszön a boltostól 
s az utczán kedvvel rázza bele magát a subába.

Most addig be nem nyúl a zsebbel amig a ta­
nyára nem ér.

Nincs otthon senki, mivelhogy a gyerek isko
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Iában van, az asszony pedig odajár a szomszéd ta­
nyán, ahol valami torban segédkezik.

így hát a lovakat kifogja s előkeresve az eresz 
alól a kulcsot, bemegy a házba. Jó meleg van bent. 
János topog egy kicsit a szobában s jár-kcl. Majd 
pedig gondolkozik, vájjon utána menjen-e az asszony­
unk, vagy reátegye az órára a karikát.

Eközben eszébe jut a notesz meg a katona. 
Gyertek elő. Zsebbe nyúl s kiveszi mindakettőt. Az 
asztalra teszi s az ablakhoz megy, kitekint a néma 
tájra, az útra, hogy jön-e a gyerek. No, nem jön még.

Visszafordul s ekkor ahogy tekintete az asz­
alja esik, megdöbbenve lép hátra.

A notesz fekszik az asztalon, de a katona, me­
lyet mellé fektetett, nem fekszik, hanem áll és föl­
emelve tartja a kezét.

— Nini — mondja János.
(tdamogy hozzá s lefekteti.
De midőn elvonja a kezét, újra fölugrik a ka­

um a, előbb hajlong jobbra-balra. mintha igen mér­
ges lenne, azután megáll keményen, éppen neki szem­
közt fordulva és a kezét le nem eresztené ez világért.

No, — szól újra János és komolyan szernügyro 
\ --/i a kék-vörös emberkét.

Fa ez, fa. Legalább annak mutatkozik. S mi­
ként van az. hogy mégis mozog'?

Leteszi most már keményen az asztalra s meg 
is nyomja, hogy jól fekve maradjon. Úgy is van. 
Erős keze alatt megfekszi az asztalt a katona és 
semmi mozgása nem érzik.

Ámde kezét hirtelen elvonva onnan, újra csak 
!olpattan, hajlong, megint előtte áll meg s két fes­
teti szemével reá tekint.

- Üssön mög a parti — kiáltja János és mér- 
geseii csapja le újra.

Ezúttal politikával él. Nem kapja föl hirtelen a 
kezét, hanem lassan fogja elhúzni. Mégis próbálja, 
de ime mi történik megint. Ahogy szolid vigyázat­
tal emeli föl az ujjait, akként kél utána lassan a 
katona, mígnem ismét teljesen egyenesen áll és kar­

it Jánosra emeli.
Engöm né fenyögess_ — módja János s el­

megy az asztaltól egészen a sarokig.
Onnan gyanúsan nézi, Csönd van kint, bent. 

Kissé alkonyodik s a pusztára leszáll a téli napál­
dozat óhnos fányola. Semmi zaj sem halható, a bog- 
íya-komenezében összeomlik néha a zsarátnok s 
toppan a tapasztott falon. A notesz az asztalon fele­
szik, János a kemenczepadkára ül, a katona áll az 
asztalon s mereven nézi Jánost.

Meg sem mozdul.
János erős pillantásai egyre gyengébbek, végül 

•<iti szemeit a katona tekintete előtt.
Én nem loptalak el - védekezik halkan 

feküdtél a földön. Akkor minek feküdtél . . . Mert 
" voltál szorulva. Köszönd, hogy7 fölemeltelek 1 Ez 

nem lopás. Más is elvitt volna, hallod-e ? Engöm no 
eij mög szömmel, mert leütlek az asztalról. Leütlek"?

Erőt gyűjt és fenyegetve közeledik hozzá. János 
már-már leüti, mikor uj gondolata támad. Az aszta­
lon a kancsó, körülötte vizes az uj deszka. Hirtelen 
elkapja a katonát és fejjel belenyomja a vízbe.

— No kutya! — hörgi s homlokán verejték- 
csöppok ütnek ki.

Mikor elveszi róla a kezét, föl kiált.
A katona nem kelt föl, ott maradt fekve a vízben.
János vigadozva nézi.
— No most ott vagy . . . Most mozogj, kutyafülü!
Mozog is. Ijedve veszi ezt észre a küzdő felek 

nagyobbika. A viz nem bírta teljesen leragasztani 
a zöld festékhez a kékfestékes katonát, cgyszere 
mozogni kezd s hopp ! megint egyenesen áll már, 
de előbb előre-hátra hajladozik fölemelt karjával.

Hát ha ez nem ezélzalos fenyegetés, akkor egy 
általán nincs fenyegetés a világon.

János meghőköl, derekát az ágyhoz üti s föl 
szisszen. Dühös lesz.

— Minek is hoztalak ide! kiáltja. — Engöm 
ne bánts mög. Ne ronts mög. Összetörlek 1

Előkapja a botot a sarokból s tisztes távolban 
maradva, le akarja azzal nyomni a katonát. Nem 
megy. Kitér a bot elől s minél jobban hozzá sújt, 
annál hevesebben fenyegetőzik.

János homlokán ismét ott van már a hideg ve­
ríték. Mit tegyen, mit tegyen?

Eh, egyszer hal meg az ember. Hirtelen elsik- 
lik az asztal mellett, hogy az ablakhoz jusson. Ezt 
reszkető kézzel kinyitja. Akkor visszafordul bátran, 
nagy kezével megmarkolja a kis embert, hogy7 egé­
szen elvesz az öklében.

— Gáspár . . . Menyhárt . . . Boldizsár . . . 
mondja, s kilöki a katonát az ablakon.
Repül, repül egy darabon, azután a fagyos gö­

röngyök közé bukik s hentereg ide-oda.
János utána néz.
— Huh! — csattan föl egyszer.
Már megint áll a katona egy hókupacz tetején, 

hajlong, integet, emeli a kezét és erős szemrehányás 
van a tekintetében.

Loptál, loptál, loptál . . .
János hallani véli a szavakat és szivét névte­

len ijedtség szvrifja össze.
Es rontások rontása, hogy épp most jön haza 

a gyerek az iskolából. Látszik az utón. Közeledik, 
ő meg kiáltani akar reá.

— Kerüld cl, kerüld cl!
De nem bir. Rémülten, elzsibbadva látja az ab­

laknál, hogy a fin észrevette a katonát, fölemeli s 
diadallal hozza befelé.

Már az ajtónál kiáltoz:
Nézze kend apám, nézze . . .

Az apja felhördül s kezét tiltakozva tartja 
maga elé.

- Be ne hozd! Ide ne hozd. Most vívtam vele 
éppen . . .
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A fin nem érti. A kis ember szemei szeretettel 
nézik ;i még kisebb embert s kíiczíigva kiált .

— Nézze kend, ólom van az aljában. Ila léfek- 
tetöm, fölugrik. Nézze kend mán !

Jánosról lcfoszlik most a zsibbadtság, rémület 
s benső indulatai elcsöndesülnek.

— (>h ! sóhajtja megkönnyebbülten ólom
van benne.

Aztán restelkedve mozog, okát adandó az ed­
digi violencziának.

— Azt hittem : lélök.

Képiinkhez.
Gyóngyfüzö velenczei leányok. Nemcsak < Haszorszag- 

b;m, de a világon mindenütt nagyon szeretik a nők a 
gyöngyöt; olvan ez a fehérnépnek, mint teszem azt 
nálunk az aranynemii ékszerek. A gyöngy, a szépséges 
igaz gyöngy a tengerben bőségesen terem, egy nagy 
keresetforrása a tengermelleti népnek a gyöngyhalászat. 
Keskeny bárkáikon elindulnak a tengeri vizekre s a 
partok mentén űzik a gyöngyhalászatot nagyban es 
kicsinyben, kinek hogyan módjában van. De nemcsak 
a gyöngyhalászokat foglakoztatja az ipargyöngy, hanem 
kenyérkeresetet nyújt a nőknek és gyermekeknek is. 
hegkiváltképp a leánygyermekeket foglalkoztatják a 
gyöngyfűzéssel. Mai szép képünk ilyen gyöngy fűző ve­
lenczei leányokat ábrázol szorgos munka közben.

Számrejtvény.
— Ifj. Lengyel Ferencztől. —

1, 2, 28, 10. Juhoknak ez lakóhelye.
31, 38, 8. Szolgák dijának a neve.

.. . i. 22. 2s. 3.3, 18. (lyermeket étiben tanítják,
27, 38, 14. Ezt a hat után számlálják.

32, 22, 47, 44. Tenyerünk összeszoritva,
23. le. 14, 12, 11. Ez míg mindnyájunknak ura,

2U 30, V, 8. Ovőrmegyében egy szép város,
13, 44, 6, 21, 34. Csak hetükkel írva páros.

5, 15, 7, 1. Ez egy kellemetlen hangszer,
20, 10. 48, 25, Leginkább látjuk Erdélyben.

27, 30, 35. Csatákban szerzik e nevet,
17, 15, 24. Gazdagok után várják ezt. 

ön. 51, 52, 53. Lúd. apró tollának neve,
30, 40, 2ii. Kzabadságharcz egyik hőse.

41. 38. 42, 25. 14, 33, 49. Vasmegye egyik faluja,
37,4.3, 43. 54. E betűket Írjuk sorba.

1—54. Reviczky Gyula költőnknek egyik 
szép arany mondata.

A megfejtők között egy regénykötetet fogunk kisorsolni.
Megfejtési határidő október 30.
Eaj ink 41. számában közölt szótalány helyes megfejtése:

..Vasajtó"'.
Helyesen fejtették meg: Hilbert Antalné, Nagy Ibolykái 

Szádev/ky I.ászióné. Nikiidéin Vilma, Rekedi Sándor, Bogdán 
Márton, ÍVidrieh József. Csór József, Dénesi György, Jászai 
Antal, Bodnár Imre, ifj. Szathmáry Sándor, Gombkötő N. János, 
Kalló Sándor, Kovács Bálint. Egyiid József, Gondi Géza.

A sorshúzásnál Nagy Ibolyka kisasszony (Temesvár) neve 
j..tt ki elsőnek, kinek a kitűzött jutalomdij gyanánt Jókai Mór 
..Gönczi fráter“ ez. regényét küldöttük meg.

LEVELES-SZEKRENY.

valamely tanintézetben részére. — A sorsjegyekről M. K. 
F.-Jattó V. Zs. Rimaszombat Ny M. Székudvar, Cs. K. u.
B-lTd vari Cs K. Libichaván, N. S. Vukovár, 2125. sz. 
előfizető M. J. Erdőhegy, K. J. Mezőkovácsháza. Sorsjc- 
gveikel nem húzták ki. — H. A. úrnőnek. Bpest..Kifo- 
irásolni tetszik, hogy rosszul volt leladva a talany . Iste­
nem, ha még jól is adtuk volna fel, akkoi csakugyan 
nem lett volna érdemes gondolkodni rajta egy szellemes 
asszonynak. — D. J. urnák. A birsalmát tiztára mogtö- 
riiljük és tiszta fazékban főzni tesszük. Mikor jól mogpu- 
huitak, a mig melegek, szitun áttörjük és az áttört bír- 
set lemérjük. A mennyi a birs, annyi ezukrot verünk 
és annyi vizet öntünk a ezukorra, a mennyit felvesz és 
a ezukrot sűrű szörppé főzzük. Amint a szörp nyúlni kezd. 
az áttört birset beleteszsziik, kikeverjük és még néhány 
perczig főzzük. I'ruhául kiteszsziik eg’y keveset cg\ ta- 
nvérra és mikor már nem folyik, vízzel kiöblített edé­
nyekbe (legjobb tányérba) kitöltjük s hűvös helyre tesz- 
sziik. Egynéhány nap múlva ha már megkeményedett, a 
tányérból kiszedjük, és porczukorral behintett deszkára 
szeílős helyen száradni hagyjuk. A szörpöt legjobb 
habverő üstben, ha pedig ez nincs, uj vagy nem zsíros 
edényben forralni, de vigyázni kell, hogy a szörp túl 
,;q legyen főzve, mert akkor hasznavehetelen.

Bndapestl placzl árak.
Budapest, október hó 'Jo-en.

Gabona. (Árak métermázsánként értendők.) Buza <<>—81 kg 
tiszavidéki 9.35 frttói 10.10 frtig, pest vidéki 9.30 frttól lO.Uo frtig 
fehér,negyei 9.35 frttól 10.10 frtig, bácskai 9.U0 frttól 9.90 frtig 
bánsági 9.15 frttól 9.00 frtig.

Rozs 70—72 kg. 7.65 frttól 7.85 frtig.
\rpa : takarmánynak 60—62 kg. *>.00 forinttól h--*0 frtig 

égetni való 62—64 kg.’6.70 frttól 7 00 frtig, sörfőzdéi 64—66 kg 
7 50 frttól 8.50 frtig.

Zab 39—41 kg. 5.75 frttól 6.05 frtig.
Tengeri 78—82 kg. 5.50 frttól 5.65 frtig.
Liszt ára 100 kg.-ként.

Sz. 0 1 2 3 4 5 6 7
10.30 15.70 15.2,1 14.50 14.10 13.10 12 00 9.80 5.40

Buzakorpa, finom 4.00-3.80, durva 3.90—3.80 Irt zsákkal együtt
Marhavásár fizetnek párunkéit: elsőrendű jármos ökörért 

317- 355 frtig; középminőségüért 270—255 frtig; gyenge minő­
ségűért °00—240 frtig; hízott magyar és tarka ókor jobb minőségű. 
mra.-ként élősúlyban 31-35 frtig, hízott magyar es tarka ohn 
közép minőségű 27—30 frtig. Fejős tehén, .magyarfajta 2» 
forintig, tarka 20—23 frtig műiként. Elő borjú 1 kgr. élő­
súlyért fizetnek minőség szerint 30—46 krt. Vágott borjú 1 kgr. 
hussulyért fizetnek 44—62 kr. . ,

Baromfivásár. Lúd, sovány, páronkint 1.80 2.<0Jrtig, '8 
1.80—2.80 frtig, lyuk 1.00—1.20 frtig, csirke 65 kr.-töl 12U krig, 
kai/van 1.80—2.50 frtig, pulyka 1.60—5.00 frtig.

Vegyesek. Tojás 100 drb. 2.80—2.90 frt. Szalonna u«— 
krajezár. Vaj la. 810—120 kr., 11a. 70 — 110 kr. Olvasztott vaj 
ßO—ßo kr. Méz sárga csurgatott 40—70 kr. Burgonya sárga
1P0_2.25, rózsa 1.30—1.80, közönséges 1.10—1.50 krpaprika
30—no frtig, hüvelyes paprika 18—52 frtig métermázsánként.

ELSŐRANGÚ HAZAI GYÁRTMÁNY. |

Koleszarits Ferencz urnák. A polgári iskolai tanárje- 
lolteki magánúton nem lehet a vizsgálatot letenni, az 
előadások hallgatása nélkül. - Hobor Imre urnák. For­
duljon a ikéhez tanácsért, aztán valami ösztöndíj­
hoz jutti fi- ínyt, vagy ingyenes helyet eszközül ki

Pontos czim
ELSŐ MAGYAR

GAZDASÁGI GÉPGYÁR
részvénytársulat

B UDAFESTEN.
Magyarország legnagyobb és egyedüli

gazdasági gépgyára,
mely a gazdálkodáshoz szükséges

fgflg~ összes
gazdasági gépeket gyártja.

Rendelések megtétele előtt kérjük minden szakbavégó kérdéssel 
bizalommal hozzánk fordulni.

RÉSZLETES ÁRJEGYZÉKKEL
és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk

I

MorzsolokSzecskavágók
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ORSZÁGOS MAGYAR

BUDAPESTEN, Vili. kér., József-kőrut 8.
Alakult 1S94. évben.

Kínok: Teleki Géza gróf. Alelnök : Csávossy Béla. Igazgatósági tagok: Andrássj 
Géza gróf, Ru jnnovics Sándor, I)PH8ewffjf Aristid,

1’ÍÍHpöky Emil, llnhinek Gyula, Szentkirályi Kálmán, Szilussy Zoltán, Szőnyi 
Zsigmond, Teleki Sándor gróf. — Vezérigazgató: Szőnyi Zsigmond.

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Sző- 
vetkezet a gazdaközönség általános elismerése szerint liiven 
megfelel hivatásának : folyton fejleszti a reformokat, melyeket a 
gazdaközönség évek óta sürgetett és a károknak gyors és méltá­
nyos kiegyenlítésével a felek teljes megelégedését vívta ki ma­
gának, az

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé 
a szövetkezet pusztán csak a dijakat számítja fel a megfelelő 
kincstári bélyeggel; minden más illeték kizárásával.

A szövetkezet elfogad

< > és 1 ti évre szóló

jégbiztosításokat
is és a feleknek G éves biztosításnál 10%, 12 éves biztosításnál 
20". .I díj engedményt ad, mely a díjból évről-évre levona-
t:k. A jégbiztositási feltételek mindenben a gazdák kívánalmainak 

felelnek meg.
Kis gazdák, ha buszán egyszerre, egy csoportban, de kiilön- 

kiilön ajánlattal termésüket biztosítják 10" o engedményben ré­
szesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az Igazgatóság Buda­
pesten, (József-korut 8. sz.) és a vidéken létesített ügy­
nökségek.
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A vetési idényre ajánlom SACK RUDOLF legnjaltb 
rendszerű

sorbavetőgépeit,
mtílyek KISBÉRÉN és LEVAN múlt év őszén tartott nemzetközi 

versenyek alkalmából első díjjal lettek kitüntetve.

IV-ik osztály), melyek ugv vannak szerkesztve, hogy azokkal 
sík vagy dombos talajon minden magfélét tetszésszerinti mennyi- 

gben tökéletes egyenletesen lehet elvetni, anélkül, huge a 
velüszekrónyt beigazitani, merítő vagy fogaskereket cserélni 
kellene. Sack Rudolf valamennyi sorbavetőgópei felette könnyen 
sírnak, nagyon szilárdan vannak készítve, igen tartósak és 
•-.•naira elökormánynyal is kaphatók.

I Mindenemül Sack eke. borona, szórvavettigep ■ - talajmivelési 
eszköz dus választékban van raktáromon és eredeti minö- 

I segben az itt látható védjegy- [DQjj gyei csak nalam szerezhető be.
Legújabb árjegyzékem [ÜLJ éppen most jelent meg és 

I vánatra legszívesebben L*=3 szolgálok azzal ingyen és 
bérmentve.

PROPPER SAMU,
Sack Rudolf magyarországi kizárólagos képviselője,

Budpest, V., Váczi-körut 52.

NAGY KRACH!!
Nou/.Vnrb ne I nnrlnn rIICW TŰIK Cb LUnUÜÍI földet és ezért egy nagy ezüstáru- 
gyár indíttatva érezte magát, hogy az eg» sz készít nt csak a munka­
erő egy kis kárpótlása ellen1 ben eladja. Kn meghatalmazva vagyok 
ezen meghizázt teljesíteni. Én .ellát bárkinek megküldöm a követ­
kező tárgyukat pusztán a kárpótlásért, 6 írt 60 krert; és pedig: 

darab finom asztali kést, valódi angol pengével, 
amerikai szab. ezüst vei lát egy darabból,

„ „ ,, evőkanalat,
„ „ „ kávéskanalat,
„ „ ,, levesmerot,
„ „ „ tej merőt,

2 » „ „ ,, tojás-serleget,
6 „ angol Viktoria-tálca,
2 „ igen lialásos gyertya tartó,
1 „ teasz ü rőt,
1 >» finom cukorporzó

44 drb összesen 6 frt 60 kr.
Mmd e fenti 44 tárgy elébb 40 forintba került s most csak 

6 frt 60 kr. minimális áron kapható. — Az amerikai szabad 
ezüst egy kivül-belül fehérfém, mely ezüst színét 25 esztendeig is m- g- 
tai'tja. a miért szavatoltaták. L . 1 izonyiték, hogy ezen hirdet a
nflltl K*• t• lezom magam itt. a nyilván

tetszik, a pénzt visszaadni és senki sem mulassza < I azt a k 
alkalmat, hogy esen díszes garnitúrát megszerezze, mely gyöny ü

alkalmi és nászajándékul,
továbbá minden jobb háztartásba kiválóan alkalmas.

I Egyes egyedül kapható
UTDCrU D üt)/1 R R ! az eg-y. amerik, szab ezüst- 
fílii vvliLmikU fii iinii gyárak foúgynöksége

Wien, II, Rembrandtstrasse Í9 17. Telefon 71114.

b ' 
6 
6 

12 1 1

T3 %

^Szétküldés a vidékre utánvéttel vagy az összeg 
előzetes beküldése ellenében.

Ehhez T1SZT1TÓPOK ÍO ltr.
Valódi csak az oldalt látható védjegy gyei

(egészségi fém)

Kivonat az elismerő levelekből:
A küldeményt n s nagyon k i

gedve, kérek még egy küldemény remek garnitúrát 6 frt 60 krért. 
Kolozsvár, /táró llánffynt.

A remek garnitúrával teljesen meg vagyok elégedve. Laibach 
ItartuHch Ottó, kapitány a 37. gyalogezrede''1.

A küldeményt megkaptam és azzal teljesen meg vagyok » I - 
gedvs. ké ek még egy ugyanilyen küldeményt. Bozovics, keresz­
té* Sándor, főszolgabíró.
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gépgyára
Budapest. IX., Üllői-út 23 a szám.
Annija a m kir államvasutak gépgyárában készült gőzcséplő garnitúrákat

„Compound“ loeomobilokat stb. raUiár.,,, tarl m, __>» ffazdasagÄ gépet, 
röldmivvli-si cs/kö/t. &T JO« ki.awitott ** lokomob.lókat és
cséplőgépeitet különböző gyártmány és nagyságban, ajanlja jól felszerelt gépműhelyét 
gépek javítására és malomszerelvények gyártásúra.

rar Csereüzletek lokomobilok és cséplőgépekre köttetnek,

II- es p
Sziilii-primetézők és

íomoliilnlv cséplési czélokra. JVJas^ey-JiHrTis elsőrangú aratógép gyáPángkképviselete.
szénkélteg fevskrilllök. Arjeg.t zéU ingyen é-« bérmentre.

A ijLiitgg-y. kit*, áltamvasiitak téli menetrendje.
Érvényes 1898. évi olítóLcv lió l-étől.

A vonatok INDULÁSA Budapfslről. A vonatok ERKEZÉSE Budapestre.

A keleti pályaudvaron A nyugati pályaudvaron

i 3 lg
vonat Délelőtt

t - vonat Délelőtt

■o|c. neme > K =í-

12 20 k e_ v Kons tan tin ápolj 1702- 12 00 k. c. v.
12 40 B cs. Páris, London 1 00 . ■
t‘> 25 N.-Kanizsa 164 5 30 htnakesz

>04 <í 45 « ivfehérvár, N.-Szóbeli • 1 ót > .» .)> ■ ;
10 ti 50 B cs, Graz 31 lu 0 10 CS, O

4' »2 7 10 gy- v. Kassa Munkács 4192 6 30 [-.</ ''Vgun;
7 15 1 li i" _1 ■"

3"4 7 30 i; 50 -
7 35 SZ. V. Rep-rád. Brod. N.-Knn ‘»Hl 2 0 55 /-■

,, H 7 50 14112 Z>vlna, Berlin
S 00 lüt» s 051 B cs
S 10 Arad, Biassó 7ü8 s 15 Örs
S 30 K >1 zsv á'. Brassó s 30 rl einesvá

o s 50 gy. v. Bécs, Graz 170 9 05
4'.»'* s 50 ' S 116 9 15 Bécs

306
9 15 
9 35 -

M.-Sziget, Stanislau 
Ruttka, Berlin D6 lu. tán

- J23 10 30 V. v. Budafok
Czegl SiK'4 12 05

Célu.'fc a.a 172 12 15 '
13 1 12 25 Nagy-Mai« s
174 1 05 Bt

, )0 12 15 Bicske 54106 1 25 Pilis-Cs
12 35 Hatvan 104 1 45 gy- v. B cs, Páris

1 45 gy- v. Fehring. Graz 176 2 20 ■ st
1 55 Arad. Kolozsvár 7"4 2 3o gy. v. Bukarest

4 2 20 Bécs, Páris 144 SZ. v. É: svkuj vár
L ■ 2 30 Bicske 4104 2 40 ■

404 Kassa 2 45 . 3
HU 2 40 Konstantinápoly 72" 3 05 t zegl *d, Szóin.
112 2 45 178 4 05 i alota-UjpvSi
.10 716 4 25 •

1004 3 00 138 4 35 N agy-Maros
3 20 Paks 108 6 10
3 15 <rV. V Ruttka, Boriin 128 6 30 I'árkáuy-Náua

SZ. V. Szabadka 710 7 oo X erciorova
12 1 30 -. kesfel . 4112 7 lo Esztergom

5 20 Fülek, Ruttka ÓUl 4 7 20 -
r,os 5 45 Kolozsvár, Brassó 182 1 55 sz. V. Palota-Újpest
518 ti 25 118 9 35 Bécs
*\iii 7 05 M.-Sziget, Stanislau i~i P 10 15 őst. e. v Konstantin.

7 05 N.-Kanizsa, Triest 714 10 35 SZ. V. Szeged, I emosv.
1506 Kassa. Pop iád-Fel ka 14«"' 10 45 rlin

Zágráb, Fiume, Eszék
4« >6 s lo Vngvár, Lemberg

48 9 10 tv. s/.sz. Bicske i Közlekedik minden vásárnál .
9 15 gy. v. Kolozsvár. Bukarest csütört . .

1904 9 30 SZ. V. I’ cs.'Eszék, tiród hétfőn
1304 9 55 Fehring, Graz minden szerdán.

10 IMI Arad, Brassó p és vasárna;
10 20 Belgrád, Eszék, Brod bez. ig
10 15 B s Közlekedik bez. márcz. 31-ig

322 11 ott V. v. Ruttka. Miskolcz 7 Közlekedik április 1-től
ünnep és vasát na

1 Köziek d:k kr.idrn és p- n: -ken.
dán és szombaton.

3 C szünete alatt
4 bezáró lag november 15-ig

í vonatok indulása Buda-Császárfürdö kitérőről.
d u.

A keleti pályaudvaron.

Dólclott

< >1 12 10 k. e".»i i >
; 5'00 ti -

■21 5 20 V. 
U7 5 45 sz. 
07 6 10 
47 0 15 tv. s 
0.‘> 6 ili) SZ.

, I, 10
07 7 05 
4)7 7 10
109 7 3o

50

5 8 15 
<>-, S 20 
Ok S 40 
19 s 15 
09 9 15 
11 9 25 
23 10 15 

h ív 10 HO 
307 10 35

London, Pávis. B cs 
Konstantinápoly 

. Arad

Brassó, Arad 
. Bicske

1 .i'inl erg, Miskolcz 
B cs, Sopron 
Belgrád, Brod 
Brassó, Kolozsvár 
Hatvan 
Grúz, Fehring 
Bukarest, Brass'* 
Paks, Adony-Szahulcs 
Kassa, P.-Felka 
jFiume, Zágráb, Eszék

; Hatvan 
j Szolnok
iGyőr, Székesfehérvár 
Triest, Fiume 

i Szabadka
Ruttka. Fülek ____

Délután.
027 12 20 
311 12 25 
301 12 50 
903 1 05 
901 1 25 
403 1 30 

3 1 15 
5 )3 1 50 

13«d «"2 05i :
6 20 
(1 50 
7 15 
7 20

407
1507

303 
003 

25
401 10 00

7 15 
S 00s 10 
S 35
S 40
9 05 9 20 
9 25 
9 10 
9 15

gy.

gy- v.

Budafok
Hatvan
Berlin, Ruttka 
Konstantinápoly 
Gyékényes Pécs 

I Lemberg, Kassa 
London. Páris, li cs 
Kolozsvár, Arad 
Graz, Fehiing 
Bicske 
Hatvan
Biassó, Kolozsvár 
(íyCr
Bécs, Graz 
Brassó, Arad 
Belgrád, Eszék 
Berlin, Ruttka, S/.erenc 
Fiume, Zágráb, P- cs 
Stanislau, M.-Sziget 
Róma, Fiume, Zágráb 
Munkács, M.-Sziget 

;Kassa, P.-Felka 
Bécs, Graz 
Berlin, Ruttka 
N.-Szeb. «lyulafehérv, 
Triest, Fiume 

IMunkács, Kassa

1 Közlekedik kedden és pénteken.
,, szerdán és szombaton.

8 „ csak a hajózás szünete a,
4 „ bez. okt. 1-ig.

bez. november 15

A nyugoti pályaudvaron.
i 3 ■ e vonat j Délelőtt
^ *

ö j o.| Dem0

-701
! I

12 50 k. c. v. Konstantin.
;■« a 5 30 őst. e. v. Konstantin.
163 5 40, sz. v. Palota-Újpest

Palota-Újpest
6 45 ,, Szolnok, Czegl.

! 4"‘* Zsolna, Berlin
7 15 X’erciorova

. "1 Esztergom
Palota-Újpest

117 7 451 Bécs
0)11 7 55 v. v. Lajos-Mizse

S 20 sz. v. Pávkánv-Nána
713 S 25 Czcgléd
169 10 10 Palota-Újpest
113 10 55 „ Érsekújvár
715 11 05 Szeged

Dél-Jitám

7171 12 55 sz. v. Palota-Ujpesi
r«»3 1 25 “gy. v. Bukarest
173 1 40 sz. v. Palota-Ujpost
103 1 50 gy. v. Bécs, Paris

3 00 sz. v. 1’alóla-Újpest
3 10 Lajos-Mizse

135 3 55 „ Nagy-Maros
4 05 - minők. Czegl.

11 "3 4 40 „ Esztergom
5 45 Palota-Újpest

115 Bécs
711 6 50 Temesvár
179 7 IMI Palota-Újpest

7 40 gy. v. ()rsova,Temos *
Pilis-Csaba

137 S 30 ,, Nagy-Maros
181 8 40 Palota-Újpest
105 SÍ50 gy. v. Bécs
401 9 20 Zsolna. Berlin

1111 9 30 v. v. 1 Esztergom
110« ! 9 55 ost.c.v liées, ostende

71 < 10 05 sz. v. Szolnok, Czegl.
601 í 11 IMI V. V. I .ajos-Mizse

101 11 50 k. o. v 1 .outi. Pár. Bécs

• K izlokedik minden szombaton.
csütörtökén.

. hétfőn.
n szerdán
és vasára, boz.

november 20- ig
Április 1-től Dunakosztől is

közlekedik.
7 Közlekedik ünnep és vasárnap

4006 1 19 sz. v. Piiis-Csaba 4001| 7 361 sz. v. •Esztergom
4« HU 2 291 ,, Esztergom
tol2 7 05j v. v. j Esztergom 1 I 1

4003 4!lf>! sz. v. 
4005! 8| 19 „
4011 9 34 v. v.

Esztergom
Pilia-Csaba
Esztergom

Közlekedik ünnep és vasárnapokon bezárólag november 20-ig.

émiZ;
l'-SztcTíTOm

.. p és vasárnapokon bv/árólag november 20-áig.
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GR L HUGO
gép- és rostalemez-gyár, malomépitészet

Budapesten, V. kér., lx i'tlsö váczi-üit 40. szám.
Marshall, Sons & Co. Lmtd

angolországi gépgyár vezérügynöke ajánl utolérhetlen szerkezetű és minőségű Marschal-féle

g-ozmozg-onyolíal és gozrseplojjopeket,
szabadalmazott

kombinált gabona- és lóhere cséplőgépeket két cséplödobbal,
szabadalmazott gabonacséplögépeket kombinálva kukoriczamorzsolóval, — Gibás-féle szabadalmazott kazalozó

készüléket (gólyát), Harrison-féle „Albion“ örlögépeket.
Malomépitéezetl osztályom elvállal gazdasági malmok, magas . félmagas- ■m ■ ,■ Á. „ «- - _____ z____es vámőrlő-malmok teljes berendezését és takarmánykamrák felállítását. «§81^1 /aTJ0£. ZOÍl ÍII^yOD ŐS D0riQ0QiV0.

1897. évi forgalom. 25,223 mm.

Felhívjuk
a t. ez. gazdaközönség

figyelmét

a budapesti

I

melyek az év folyamán több sorozatban, nevezetesen julius 
és szeptember hónapokban tartatnak meg.

Az aukeziókra felkiVdött és „Gyapjuárverési vállalat Buda­
pest. Dunaparti teherpályaudvar' czimzelt gyapjuküldeményck 
a M. A. V. összes vonalain tetemes díjkedvezményben, 

valamint ingyen raktározásban részesülnek.
Mindennemű felvilágosítással szolgál:

HELLER I s Társa
Budapest, V., Erzsébet-tér 13. sz.

o©

Öreg bérest,
ki vetni tud,

[] szekeres béreseket, gulyást, 
íj udvarost fogadok. A vidék dombos.

Érmei Vojnits Erzsi,
Czikó, Tolnamegye. I

vr

Törleszt, kölcsön
földbirtokokra.

Kölcsön a valódi becsérték három- 
negyed részéig 20—60 év közti időre 
készpénzben. Birtokos felmondhat, 

W pénzintézet nem mondhat fel. Cse-
(lOOO» kely kamattal tőke is törlesztetik.— 
V'—Lebonyolítás legrövidebb idő alatt. 

— Convertálás bélyeg- és illetékmentes. — 
Semmi elöleges költség. 

Minden felvilágosítás díjtalan. Beküldendő csakis 
telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv másolat.

Ingatlan- ésJelzálog-Forgalmi-Intézet,
Budapest,VI., Váczikörút 39.

Intézetünk az egyedüli, mely az ország minden me­
gyéjéből, hatóságok, testületek és a legtekintélyesebb 
földbirtokosok által okmánj s/.erültv ajánlva ran.

J.
császár és királyi udvari hangszerész

m BUDAPEST. II., Lánczhid utcza 5.
Saját gyártmányú fúvó, vonó és ütőhangszereiről, czimbalmairói 

és mechanikai zenélő-müveiröi nagy képes árjegyzék kívánatra ingyen 
és bérmentve megküldetik.

Elpusztíthatatlan erős orgona-harmonikákról
külön árjegyzék kérendő.

Zenekarok felszereléséhez szükséges fúvó, és vonók angszerek 
előnyös fizetési feltételek mellett a legjutányosabb árban szállíttatnak.

A cs. és kir- közös hadsereg, valamint a m. kir, 
honvédség zenekarainak egyedüli szállítója.
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21 kiállításon első pályadijat nyert!
Szabadalmazott

amerikai kézi vetőgép
használható búza-, árpa-, zab . rozs . ken-

. x x
s&Ptí

■

■a der. rizsa és fűmagvetésre,pl Óránkint l1 2—3 magyar holdat Iái el vetőmaggal.
A magot mintegy 12 méternyi távolságra 

S szórja el.
[fegn&á 4 .-.-résznyi munkamegtakarítás !

1 2-résznyi mag megtakarítás ! 
Könnyen kezelhető oly egyének által is. 
kik különben kézzeli vetésre képtelenek. 

KIZÁRÓLAGOS KÉPVISELŐK :

IS.ÍHDOS ÉS URWHFEhl) "SlÜ!
BUDAPEST, VI.. Gyár-utcza 23. és Teréz-körut 28. sz.

üíurcz Lipót ésTársa

photoczinkogrifSai niüiutézete
BUDAPEST, VIII., Szentkirály-utcza 13.

mindennemű, nyomtatványhoz szükségéit

"'SS'" CUchéket 1=
Chemigrafla. chromotypia. photo-, (auto)- 

typia. fametszet stb. utján.

Térképek, tervezetek, alaprajzok
Pliotolitliografiailag legsseütieii és legolcsóbban sotarosittatnaL

Vidéki megrendelések pontosan és jutányosán eszközöltetnek.

6
;/>Xfx

I

< éti
-O.V2c

Y : V

A ^4

< $LfA íeSrotr E
j czelőtt PFANHAUSER&’v-pfK) Ki
/ ÁLfA"SEPAWOf?OK (lefölöZÓ g£F '
/ Mindennemű ' Tógazdasági eszközöm.
f Te iqazcfisérji te/epek teljes Te/szere/ese.
A * jFjUpAPÉST *
P VII. ERZSÉBET-KÖRÚT 45.

mindennemű takarmány-vető, és takarmányfü-magvakat

mint

o legmagasabb napi 
árakon

±l5
továbbá

lóhere, luczerna, baltaczim. biborhere és egyéb heremag- 

feléket. tavaszbükköny. tavaszi borsó, szöszös bükköny, 

csibebur, mustár, muhar, takarmányrépa-magvakat, csomos 

ebir. angol, olasz, franczia perjéket.

iiiíViir \\mm& Szövetkezete, IlinCl 0

01
Zil öl.

u aa i "1 '= Kü/
Ä ä

jegeezekben és örülve és egyébb permetező anyagok továbbá

0

Szuperfoszfát chili salétrom, 
kénsa vas-káli,

) kénsa vas-ámm on,
ágya-compositio

és egyéb műt réiyya féléket ley jut űayosabbua ajánl: 

a ..Hungária'1 műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság Budapest. Váczi-körut 21.

.Pátria' irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)

lit


